

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №5»

Проект по истории:

Память Холокоста в современном обществе

Выполнила: ученица 9в класса школы номер 5

Смоляк Владислава Александровна

Руководитель: Булимова Вероника Николаевна

Биробиджан 2023 год

Содержание

1. Что такое холокост
- 1.1 Отличительные черты холокоста
2. Праведники народов мира
3. Памятники жертвам Холокоста
4. Сохраняя память
- 4.1 Форумы
- 4.2 Неделя памяти жертв Холокоста в России
- 4.3 Неделя памяти жертв Холокоста в ЕАО
5. Заключение

Цель

1. выяснить, как сохраняется память о событиях Холокоста в современном обществе

Задачи

1. сбор информации из различных источников о сохранении памяти
2. анализ материала по теме проекта
3. выяснить, каким образом современное общество поддерживает память о Холокосте

Что такое холокост?

27 января большинство стран мира отмечают международный день памяти жертв Холокоста. Данный день отмечает весь цивилизованный мир. А для России он даже имеет особую важность связи обострения ксенофобии, расизма, антисемитизма. Ксенофобией является негативное отношение субъекта к определенной группе людей и их отдельным представителям, то есть человек обращается словами “чужак”, “не наш», «иной». А антисемитизм-это одна из форм национальной ненависти, которая выражается во враждебном отношении к евреям как к этнической группе. Такая дата была выбрана не случайно. День памяти жертв Холокоста отмечается 27 января, потому что именно в этот день в 1945 году советские солдаты освободили узников нацистского концлагеря Освенцим. А сам праздник утвердили на съезде Генеральной ассамблеи ООН в 2005 году. И все же что такое Холокост? Холокост - это страшное слово, в переводе с латинского означает «всесожжение». Так же под словом холокост подразумевается трагедия времен ВОВ, когда происходило преследование и массовое уничтожение нацистами представителей различных социальных и этнических групп. Жертвами Холокоста являются дети, женщины, а также мужчины следующих наций:

- Евреи: 6 млн. человек
- Цыгане: 200 тыс. человек
- Русские
- Украинцы: 16 млн. человек
- Белорусы
- Поляки

Отличительные черты холокоста

1) Преднамеренная попытка полного истребления целой нации, включая мужчин, женщин и детей.

- 60 % евреев Европы и около трети еврейского населения мира;
- от четверти до трети цыганского народа;
- потери поляков составили 10 %;
- потери белорусского народа не подается процентной оценки;
- погибли около 3 миллионов советских военнопленных;
- подвергались тотальному истреблению чернокожие граждане Германии, душевнобольные и нетрудоспособные
- около 9 тыс. гомосексуалистов и т.д.

2) Создание концентрационных лагерей – лагерей смерти:

- в одной только оккупированной Польше действовали - Хелмно, Белжец, Собибор,

3) Жестокие и часто приводящие к смерти антигуманные медицинские эксперименты, которые проводили нацисты над жертвами Холокоста.

Праведники народов мира

Праведник народов мира-звание, которое израильский парламент присваивает людям разных национальностей и вероисповедания, спасавших во время войны евреев от нацистских палачей

Вовремя событий Холокоста, как и в другие трагические события были герои, которые спасали людей. Было около тысячи людей, которые в это время нарушали правила, установленные нацистами, спасая евреев, африканских европейцев, цыган и представителей других меньшинств от неминуемой смерти. Их истории служат свидетельством героизма, храбрости, и смелости. Поэтому мне бы хотелось затронуть и эту тему в моем проекте.

Оскар Шиндлер

В 1939 году он приобрел фабрику, где работало около 1000 еврейских «рабочих». В течение следующих пяти лет Шиндлер работал над обеспечением безопасности своих сотрудников, и благодаря своим связям он смог уберечь их от депортации в концентрационные лагеря. С течением времени это становилось все труднее, и он использовал черный рынок для подкупа нацистских чиновников. Когда восточные боевые рубежи начали приближаться к Польше. Он составил типизированный список из 1200 евреев, которых планировал взять с собой, и когда война закончилась, он потратил все свое состояние на обеспечение их безопасности. Про Оскара даже был снят фильм 1993 года «Список Шиндлера» где можно подробнее узнать об его подвиге. Так же по его подвигу было написано произведение Томасом Кениллием в 1982 году «Ковчег Шиндлера»

Рауль Валленберг

Рауль Густав Валленберг был шведским архитектором, дипломатом и бизнесменом. С июля по декабрь 1944 года он отвечал за выдачу паспортов. Работая в этом качестве, Валленберг выдал 650 защитных паспортов евреям, имеющим какое-либо отношение к Швеции, что помогло спасти их от депортации в концентрационные лагеря. За это время ему также удалось спрятать и укрыть евреев в 32 зданиях, двух больницах и столовой, принадлежащей и управляемой шведским правительством. Будучи частью шведской территории, эти здания были закрыты для доступа нацистов. 1945 году был задержан по подозрению в шпионаже. Больше его никогда не видели. Его работа во время войны принесла ему народное признание, в том числе звание Праведника народов мира от правительства Израиля. Кроме того, комитет, названный в его честь, ежегодно присуждает Премию Рауля Валленберга людям. Золотую медаль выдают за выдающийся героизм тем, кто помог спасти беззащитных и угнетенных.

В честь данного героя даже названы улицы, места, Снято множество киноработ на пример: «Валленберг: История героя» 1895 года, «Добрый вечер, господин Валленберг» 1990 года, «Рауль Валленберг: Между строк» 1986 года и многие другие работы.

Ирена Сендлер

Ирена Сендлер была польским социальным работником и медсестрой. Во время войны работала в Варшаве в Департаменте социального обеспечения и здравоохранения, но более важную деятельность вела не по официальным каналам. Она активно работала над спасением еврейских детей вместе с группой единомышленников, большинство из которых составляли женщины. Сендлер помогала вывозить еврейских детей из Варшавского гетто, а затем предоставила им фальшивые документы, в которых указывалось, что они члены польских семей. Некоторых она также пристроила в детские дома и католические монастыри под присмотр монахинь. Она также была удостоена Ордена Белого Орла – высшей награды правительства Польши. Орден выдается за выдающиеся гражданские и военные заслуги на благо Польши. В честь данной дамы также были написаны и сняты произведения «Храброе сердце Ирены Сендлер» 2008года, а также песня «Ирена» 2009 года группы Sixteen Dead Men и «Ирен» 2012 года группы Вивьен Морт

К сожалению, праведников очень много, так что я не могу поместить всех в свой проект, поэтому мне бы хотелось отметить, что есть еще очень много произведений в честь тех или иных героев, которые также заслуживают вашего внимания. Поэтому мне бы хотелось оставить названия некоторых из этих киноработ здесь. На пример «Праведник» 2023года, «Персона нон грата» 2015года, «Карл Плагге: нацист-праведник» 2019года и многие другие фильмы. Но стоит учитывать, что в честь людей также были написаны произведения, построены памятники и их очень много, так что все это можно перечислять до бесконечности.

Памятники жертвам Холокоста

Мемориальные сооружения, установленные в память жертв Холокоста — евреев, цыган и других меньшинств, которые подвергались преследованию и уничтожению со стороны нацистов, их союзников и коллаборационистов в годы Второй мировой войны. Существуют тысячи памятников, посвящённых жертвам нацистских преследований и массовых убийств. Новые памятники появляются ежегодно. Учёные обобщают сведения о памятниках жертвам Холокоста с конца 1960-х годов.

Стеклянные столбы с дымом (Бостон, США)

Этот мемориал был спроектирован Стэнли Сайтовицем, а открытие необычного монумента состоялось в 1995 году. В память о шести миллионах погибших евреях было установлено шесть стеклянных труб, каждая из которых также символизирует шесть главных концентрационных лагерей — Майданек, Хелмно, Собибор, Трешлинку, Белжец и Аушвиц-Биркенау. На стекле башен выгравировано 6 миллионов лагерных номеров. Большинство евреев, попавших в лагеря смерти, не выжили — некоторые из них были захоронены в общих могилах, а некоторые сожжены в печах. Через стеклянные башни проходит «дым» — пар, который вырывается из металлических решеток у основания колонн, символизирует серый дым крематориев.

Обувь на берегу (Будапешт, Венгрия)

Этот необычный памятник жертвам Холокоста расположен на берегу Дуная, в Пеште (одной из двух частей Будапешта). Вдоль набережной, в 300 метрах от Парламента, стоят 60 пар старомодной бронзовой обуви — мужской, женской, детской. Идея памятника возникла у Кена Тогая, а ее воплощением занялся скульптор Дьюла Пауэр. Эти ботинки, боты и туфли напоминают о страшных событиях — в 1944–45 гг. венгерская нацистская партия «Скрещенные стрелы» проводила здесь массовые казни евреев. Их расстреливали прямо на берегу, а тела сбрасывали в воду. Перед казнью евреев заставляли разуться — обувь стоила немалых денег, и ее запросто можно было продать на черном рынке. Приговоренных зачастую связывали по несколько человек — их ставили на самый край набережной, но пулю пускали только в одного. Обмякшее тело застреленного нарушало равновесие группы, все падали в воду и тонули. Памятник погибшим евреям был установлен 16 апреля 2005 года.

Рука в Майями (США)

Авторство этой мемориальной композиции принадлежит Кеннету Трейстеру. Проект вызвал волну критики — считалось, что огромная рука будет смотреться «гротескно» и «грубо вмешается в городской пейзаж», но инициативная группа утверждала, что в этом и заключается вся суть проекта. Мемориал спасли. В 1987–89 гг. по макету был отлит бронзовый памятник — устремленная к небу гигантская рука, по которой карабкаются сотни человеческих фигур. В основании монумента — розовый камень, который был привезен из Иерусалима специально для этой композиции. Открытие памятника состоялось 4 февраля 1990 года. Рядом с ним установлена мемориальная стена, на которой выбиты имена тысяч погибших.

Конечно, памятников было мной найдено много, однако я не могу упомянуть все, так что оставлю те, которые зацепили меня. «Стул за 1000 евреев (Краков, Польша) был открыт 8 декабря 2005 года. «Яма» (Минск, Беларусь) первая часть установлена в 1947 году, вторая часть – в 2000 году. «Лес» (Рига, Латвия) возведён 29 ноября 2002 года. «За колючей проволокой (Сан-Франциско, США) установлена в 1984 году. «Пятеро мужчин и мальчик» (Одесса, Украина) открылась 9 мая 2004 года.

В наше время.

В настоящее время события холокоста не забываются, люди помнят об этой трагедии, когда умирало большое количество евреев, цыган и других наций, но к сожалению, в наше время также есть люди, которые отрицают данное событие и заявляют, что холокоста не было. Люди говорят, что евреи надоели напоминать об этом, утверждают, что другие нации не причастны к этому событию. Впрочем, я думаю нам стоит поменьше обращать внимания на такие личности, так как это просто их мнение, которому также суждено быть в обществе. Впрочем, как я упоминала раньше люди, помнят об этой трагедии и уважают данные события, если так можно выразиться. В наше время есть фонды, фильмы, мероприятия, конкурсы в честь этого события для того, чтобы люди не забывали.

На данный момент существует фонд всемирного форума Холокоста, который включает в себя 5 разных форумов.

Первый международный форум «Жизнь народу моему»

- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-first-international-forum-2005/>

Этот форум был организован WHF совместно с Европейским еврейским конгрессом (ЕЕК) в лице председателя его Совета управляющих, Министерством культуры Польши, Управлением памяти мучеников и героев Холокоста. В работе Форума приняли участие более 30 официальных делегаций во главе с главами государств, в том числе многие президенты, представляющие Союзные силы. В Форуме приняли участие выжившие и освободители лагерей, а также делегации студентов и молодежи. Международный форум «Жизнь народу моему!», прошедший в Кракове в ознаменование 60-летия освобождения, стал событием первостепенной важности, так как лагерь смерти Аушвиц-Биркенау стал символом не только геноцида, расизма и ксенофобии, но и символом тотального истребления еврейской нации. И именно борьбе с этими проблемами посвящена новая образовательная программа, заявленная на Форуме.

Согласно последним статистическим исследованиям, молодые люди не знают истории Холокоста и не осознают масштабы трагедии геноцида середины 20-го века. «Европейская образовательная программа для учителей о Холокосте и его уроках в рамках Форума «Жизнь народу моему!» очень символична. Весьма вероятно, что эта международная встреча стала одним из последних шансов для сегодняшней молодежи услышать об ужасном акте геноцида от тех, кто был его свидетелем. Никто не имеет права забывать уроки прошлого века: позорное нарушение прав человека и разрушительный расизм.

Второй Международный форум «Жизнь народу моему»

- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-second-international-forum-2006/>

26-27 сентября 2006 года в Киеве (Украина) в присутствии Президента Украины состоялся Второй Международный форум «Жизнь народу моему!», посвященный 65-й годовщине трагедии Бабьего Яра. Самый страшный этап Холокоста, этап тотального истребления евреев, начался с расстрелов на краю оврага Бабий Яр. В течение двух дней в сентябре 1941 года нацисты убили более 33 000 киевских евреев, в основном женщин, детей и стариков. Лишь немногие свидетели и выжившие до сих пор помнят киевскую «прогулку смерти», которая закончилась в Бабьем Яру на окраине города. Казни в Бабьем Яру ознаменовали переход к открытому, физическому истреблению евреев. Они являются символом страданий, жестокости и абсолютного антигуманизма. Эта трагедия принадлежит не только евреям Киева и Украины, но и всем странам и народам всего мира. Адское орудие смерти, которое было включено в Бабьем Яру, было нацелено не только на евреев. Сейчас, когда ксенофобия, этническая и религиозная нетерпимость и агрессивный антисемитизм растут, мир должен осознать последствия своего безразличия. Если мы поймем корни трагедии и то, как она развивалась, мы найдем ответ, как предотвратить ее повторение.

Третий Международный форум «Жизнь народу моему»

- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-third-international-forum/>

Третий Интернационал «Жизнь народу моему!» Форум, посвященный 65-летию .Годовщина освобождения состоялась в Кракове, Польша, 27 января 2010 года. Форум проходил под почетным патронатом Президента Польши, Председателя Европейского парламента и Председателя Европейского Совета. В нем приняла участие делегация из почти 100 депутатов Европейского парламента во главе с его президентом. Среди участников были и другие представители европейских институтов, и официальные делегации со всего мира. Президент США тогда направил участникам Форума записанное видеобращение, в котором призывал международное сообщество помнить о трагедиях прошлого и подчеркнул, что память о них должна определять сегодняшнюю политику.

Четвертый Международный форум «Жизнь народу моему»

- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-fourth-international-forum-2015/>

Четвёртый Интернационал «Жизнь народу моему!» 26-27 января 2015 года в Праге и Терезине (Чехия) состоялся Форум, посвященный 70-летию Форума. Двухдневное мероприятие состояло из двух основных частей: Форума мирового гражданского общества, проходившего в Пражском Граде, и памятной церемонии в Терезине. В Форуме, организованном ЕЕК и WHF в сотрудничестве с Европейским парламентом и его президентом, приняли участие более 900 гостей, в том числе 30 официальных делегаций и представителей парламентов, главы европейских государств, а также эксперты и ученые из Европы, США и Канады. В 2015 году отмечали 70-летие освобождения нацистских лагерей смерти. Немногие из тех, кто непосредственно столкнулся с этим ужасом, дожили до этого момента, чтобы поделиться своим опытом. И по мере того, как проходят годы, к сожалению, все меньше людей остается, чтобы лично поделиться уроками этих ужасных событий. Прямой переход опыта может относиться максимум от первого к третьему поколению, к личной связи внука, бабушки и дедушки. Настало время, когда нам нужны другие формы, такие как образование в обществе, модернизация законодательства и прямое государственное влияние, чтобы быть действительно защищенными от повторения ошибок прошлого.

Всемирный форум памяти Холокоста 2020

- <https://worldholocaustforum.org/world-holocaust-forum-2020/>

2020 году когда мы отмечали семьдесят пять лет со дня окончания Холокоста, самой ужасной трагедии в истории человечества, началась новая волна антисемитизма, невиданная со времен Второй мировой войны, представляющая собой экзистенциальную угрозу европейскому еврейству. В том году антисемитские инциденты достигли рекордного уровня в таких странах, как Франция, Германия, Великобритания и Нидерланды. Еврейские граждане снова не чувствуют себя в безопасности на европейских улицах: 38% рассматривали возможность эмиграции из-за антисемитизма. Более того, треть европейцев знает о Холокосте лишь «немного» или «совсем ничего». Мир не может позволить себе забыть, к чему могут привести ненависть и экстремизм. Лидеры снова должны были подтвердить свою приверженность борьбе с антисемитизмом и предрассудками и обеспечить, чтобы такая трагедия никогда не повторилась.

Подведем итоги

Все форумы очень разные, все они были разное время и в разных местах, а также под разными руководителями. Но есть одна большая вещь, которая их связывает и это то, что все они направлены на то, чтобы люди не забывали об этой трагедии, а также там поднимаются и нынешние проблемы нашего общества, как расизм и антисемитизм. Мне очень нравится, что все эти мероприятия очень масштабные и красивые. Там участвует огромное количество людей из разных стран к примеру, во время второго форума, который проходил в Украине в городе Киев было около 1000 людей из 60 стран. На этих событиях даже присутствуют президенты, председатели и Премьер-министры из разных стран, что еще раз показывает, как серьезно в наше время к этому относятся.

Неделя памяти жертв Холокоста в России

В 2023 году с 16 по 31 января в России прошла ежегодная неделя памяти жертв Холокоста. Данное мероприятие считается 9-тым. «Неделя памяти» проводится в России на федеральном уровне с 2015 года и посвященным одной из крупнейших трагедий XX века. В 2022 году более 1 000 мемориальных, культурных, образовательных, просветительских мероприятий «Недели памяти» прошли в 82 регионах нашей страны.

В этом году региональные мероприятия начались с 16 января, а официальное открытие «Недели памяти» состоялось 22 января в Москве. Главным событием «Неделя памяти», как и каждый год, стал **мемориальный вечер «Хранитель памяти»**. На вечере уже в пятый раз была вручена **премия Российского еврейского конгресса «Хранитель памяти»**, она ежегодно присуждается выдающимся людям, которые внесли особый вклад в сохранение памяти о Холокосте.

Важнейшим официальным мероприятием стало открытие 27 января **историко-документальной выставки «Холокост: уничтожение, сопротивление, спасение»**. С 2015 года эта выставка была показана на шести языках в тринадцати странах мира на четырех континентах. Экспозиция раскрывает масштабы и особенности Холокоста на оккупированной территории Советского Союза, а также показывает роль Красной армии в спасении евреев Европы.

Центральное кинособытие «Недели памяти 2023» — **показ и обсуждение в Доме народов России 25 января анимационного документального фильма «263 ночи»**. Этот совместный проект России, Белоруссии и Израиля, снятый киностудией «Беларусьфильм», рассказывает историю чудом спасшихся во время Холокоста 26 евреев — заключенных Минского гетто. До прихода Красной армии они скрывались в подвале, где на всех не хватало еды и воды, и продолжалось это 263 дня и ночи.

Также в этом году среди событий «Недели памяти» — литературно-музыкальный проект «Памяти жертв Холокоста» с участием актера Леонида Каневского и солистов оркестра Владимира Спивакова; презентация выставки «Женщины в Холокосте», подготовленной РЕК совместно с посольством Израиля в РФ и впервые — при поддержке посольства ОАЭ в РФ; онлайн-лаборатория мемориального проекта «Вернуть достоинство» и многое другое

Реагируя на призыв РЕК и ФАДН, большинство регионов России провели мемориальные, культурные и образовательные мероприятия, посвященные теме Холокоста. В школах почти всех регионов РФ прошли уроки по истории Холокоста

В дни «Недели памяти» в социальных сетях вновь проходила международная акция «Мы помним»/We remember, объединяющая тех, кто выступает против любых форм ксенофобии. Участвовать мог любой пользователь социальных сетей: нужно было сфотографироваться с листом бумаги, на котором написано на двух языках «Мы помним»/We remember, и, выложив эту фотографию у себя на странице с хэштегами #мыпомним и #weremember, зажигая таким образом виртуальную «Свечу памяти». Пользователи социальных сетей зажигали и обычные свечи, писав трогательные сообщения, демонстрируя солидарность со всеми неравнодушными.

Неделя памяти жертв Холокоста в ЕАО

В 2023 году в ЕАО также прошла ежегодная неделя памяти жертв Холокоста. В области прошло очень много мероприятий посвященных памяти этой ужасной трагедии. С 17 января по 3 февраля в области уже девятый раз прошла «Декада памяти». В рамках декады, с 17 января во всех образовательных организациях стартовала мемориальная акция просветительских, образовательных событий, посвящённая Памяти жертв Холокоста «Помним! Вместе сохраняем будущее!». Декаде памяти традиционно предшествовал ежегодный конкурс творческих работ «Холокост: Память и предупреждение».

Цели Конкурса заключались актуализация роли уроков Холокоста и мемориализации жертв Холокоста как важнейшего фактора общей памяти в Еврейской автономной области; формирование толерантного сознания, исторического мышления и культуры памяти обучающихся и педагогов на примере уроков Холокоста; активизация интереса к малоизученным страницам истории Второй мировой и Великой отечественной войн в молодёжной и педагогической среде в контексте Уроков исторической памяти.

Работы 7 победителей областного этапа. Стали известным промежуточным результатом международного этапа конкурса «Холокост: память и предупреждение» Также в области проходили многие другие интересные мероприятия такие, как Искусство с верой в жизнь 3 февраля в детском технопарке Кванториум, Акция «Свеча Памяти» 30 января в Средней общеобразовательной школе №5, Линейка памяти «Холокост. Память или предупреждение» 30 января в Средней общеобразовательной школе №8 и многие другие мероприятия и конкурсы, которые проходили в учебных организациях .

Заключение

Когда я впервые услышала о теме Холокоста меня сразу же начал волновать вопрос, а как современное общество относится к этим событиям. Во всех ли странах помнят эту трагедию? Чтят ли люди её? Благодаря этому проекту и моим исследованиям, сейчас я могу с точностью ответить, что люди помнят, а также чтят героев, которые жертвовали собой ради евреев и других наций, находившихся в то время в опасности. В наше время очень много мемориалов, а также художественных и литературных памятников, посвященных, как и теме Холокост в общем, так и праведникам, которые сделали очень много в свое время для людей, нуждающихся в помощи. Благодаря им тогда в те страшные события выжило огромное количество людей еврейской нации, которые сейчас могут лично рассказать, что, да как происходило в то страшное время. Единственное меня очень расстраивает то, что есть индивиды, которые смеют утверждать, что Холокоста никогда не было, да и вообще это все выдумали, но к счастью таких единицы. Так же по моим наблюдениям я заметила, что не все страны помнят о Холокосте, а некоторые совсем ничего или вообще ничего не знают, но радует, что все же даже в зарубежных странах есть пару памятников, посвященных этой теме. К примеру форумы являются, как я поняла иностранной работой, потому что официальные сайты форумов полностью на иностранном языке. Еще не может радовать, то, как в моей стране чтят эти события! В честь этой трагедии в России, проходят различные мероприятия на протяжении целого месяца, а сами мероприятия очень масштабные и красочные. К тому же они проходят не только в центральной части, а вообще по всей стране, даже в мало известных городах и областях, как в моей, что для меня имеет большое значение. Так что можно сказать, что народ помнит, но не весь, потому что некоторые даже не знают о такой трагедии.

Список используемых источников

- <https://ru.wikipedia.org/wiki/Холокост>
- <https://dymontiger.livejournal.com/14767835.html>
- <https://worldholocaustforum.org/>
- <https://www.mgpu.ru/wp-content/uploads/2019/12/pamyatniki-zhertvam-holokosta-marshak.pdf>
- <https://jewlife.ru/memoryweek/?fias=1&obl=79>
- <https://www.liveinternet.ru/users/gallinnika/post390114538/>
- https://ru.wikipedia.org/wiki/Праведники_народов_мира
- https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Holocaust_memorials_and_museums
- https://ru.wikipedia.org/wiki/Неделя_памяти
- <https://worldholocaustforum.org/>
- <https://worldholocaustforum.org/world-holocaust-forum-2020/>
- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-fourth-international-forum-2015/>
- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-third-international-forum/>
- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-second-international-forum-2006/>
- <https://worldholocaustforum.org/let-my-people-live-the-first-international-forum-2005/>
- <https://www.liveinternet.ru/users/gallinnika/post390114538/>
- <https://vsekonkursy.ru/holokost-pamyat-i-preduprezhdenie.html>
- <https://rjc.ru/ru/news/2577-nedelya-pamyati-2023-itogi>